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Anotácia projektu 

 

Predkladaný výskumný projekt nadväzuje na viaceré aktuálne iniciatívy, rozvíjané v súčasnej 

filozofii vedy, ktoré kladú dôraz na sociálnu a hodnotovú dimenziu vedeckého poznania, ako 

aj na otázky súvisiace s rozvojom vedy a jej spoločenského významu a dosahu. Projekt má 

ambíciu reagovať na aktuálne problémy, ktoré možno identifikovať vo vzájomných 

interakciách medzi vedou a jej spoločenským prostredím. Projekt bude spočívať vo 

viacdimenzionálnom filozofickom výskume súčasnej dynamiky vzťahov medzi vedeckým 

poznaním a jeho hodnotovo nasýteným spoločenským prostredím, spoločenských a etických 

dopadov niektorých oblastí vedeckého skúmania, najmä biomedicíny a biotechnológií, 

mocenských techník pôsobiacich na vedu a vo vede, a napokon úlohy vedy pri určovaní 

spoločenských hodnôt. Tento komplex navzájom previazaných otázok bude predmetom 

výskumu, v ktorom bude zastúpená epistemologická, sociálnofilozofická aj etická 

perspektíva. 
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Uplatnenie výsledkov projektu 

 

Výsledky projektu sa môžu uplatniť v praktickej i teoretickej rovine. V praktickej rovine sa 

môžu využiť pri nastavovaní vedných politík, v hodnotení vedy a pri tvorbe etických kódexov 

vedeckých a akademických inštitúcií. V teoretickej rovine sa výsledky uplatnili 

v nadväzujúcom vyvolanom projekte (Naturalizmus ako univerzálny filozofický program), 

ďalej sa môžu uplatniť vo vytyčovaní smerovania ďalšieho výskumu v oblasti bioetiky a etiky 

vedeckého výskumu.  

 

  

Súhrn výsledkov riešenia projektu a naplnenia cieľov projektu v slovenskom jazyku 

(max. 20 riadkov) 

 

Dôležitým výsledkom výskumu je preukázanie neadekvátnosti dichotomického chápania 

vzťahu faktov a hodnôt, ako aj tradičného predpokladu hodnotovej neutrality vedy. Otázku, či 

je vedecké poznanie hodnotovo neutrálne, je potrebné preformulovať na otázku o tom, ktoré, 

prípadne aké sú tie hodnoty, ktoré vo vede operujú. Výskum zameraný na etické aspekty 

vedeckého výskumu v kontexte meniaceho sa spoločenského statusu vedy, na etické otázky 



súvisiace s využívaním výsledkov vedy, ako aj na mocenské stratégie, ktoré pôsobia na 

vedu a vo vede, preukázal komplexný charakter vzťahu vedy a morálnych hodnôt, na 

uchopenie ktorého je vhodné uplatniť perspektívu filozofického naturalizmu. Táto perspektíva 

umožňuje tvorbu koncepcií opúšťajúcich rámec klasického filozofického obrazu vedy tým, že 

do seba integruje reflexiu reálnych procesov tvorby vedeckého poznania a výsledky 

empirických výskumov fungovania vedy. Výskum tiež potvrdzuje, že ideál „čistej“, od moci 

nezávislej pravdy je nedosiahnuteľný a v súčasnosti aj nefunkčný. Na druhej strane, aj keď 

pripustíme, že vedecké poznanie je presiaknuté hodnotami, neznamená to, že veda sa stáva 

sférou subjektivizmu, alebo že musíme rezignovať na vedeckú objektivitu. Objektivitu vedy 

totiž nemusíme chápať v (tradičnom) zmysle hodnotovej neutrality, ale dá sa o nej uvažovať 

aj tak, že sa s hodnotovou viazanosťou vedy nevylučuje. Objektivitu je možné spájať so 

sociálnym, intersubjektívnym a komunálnym charakterom tvorby vedeckého poznania, s 

praxou vedeckých komunít, a s pôsobením takých mechanizmov a procedúr, akými sú napr. 

kolegiálna oponentúra a kritika. 

 


